
Referat af generalforsamling i Den Danske 
Sprogkreds 

Torsdag den 14. august 2025 kl. 17 på 
Kulturstationen i Vanløse 

 

Til stede: Jette Pagh Stenbjerre, Karin Louise Sigurskjold, Michael Falkendorf, Ingelise Hallengren, Jesper 

Sidelmann Markussen, Per Koch, Jakob Fruensgaard Poulsen, Mette Poulsen, Torsten Elsvor, Kristian 

Sidelmann Nielsen, Irina Bjørnø og Lise Bostrup. 

Dagsorden: 

1. Velkommen ved formanden og kort præsentation af deltagerne. 

Lise bød velkommen, og alle præsenterede sig efter tur. 

2. Valg af dirigent: forslag Irina Bjørnø 

Irina blev valgt. 

3. Valg af referent: forslag Karin Sigurskjold 

Karin blev valgt. 

4. Godkendelse af dagsorden inkl. eventuelle indkomne forlag. Ingen indkomne forslag. 

Dagsordenen blev godkendt, og der var ingen indkomne forslag. 

5. Årsberetning fremlægges af bestyrelsen til godkendelse (Vedhæftet). 

Lise gennemgik årsberetningen, der var blevet tilsendt alle forinden. Året 2024-25 har været et godt år med 

mange gode udgivelser og arrangementer. (Se vedhæftede årsberetning). Årsberetningen blev vedtaget med 

flere rosende kommentarer om et flot aktivitetsniveau og stor variation. 

6. Bestyrelse: Årsregnskabet fremlægges af bestyrelsen til godkendelse (Vedhæftet)  

Årsrapporten var blevet sendt til alle de fremmødte forinden. Jesper gennemgik regnskabet, der viste et 

overskud for regnskabsåret 01.01.24 - 31.12.2024 på 2.684,22 kr. og et indestående på 18.785,30 kr. på 

bankkontoen. (Se vedhæftede årsrapport). 

7. Fastsættelse af årskontingent: forslag uændret 250 kr. pr. år med mulighed for at indbetale lidt 

ekstra. 

Der var enighed om at beholde kontingentet på 250 kr., fordi der er mulighed for at indbetale mere, hvis man 

vil. Det er der mange, der gør. Det skal tilføjes, at par betaler 300 kr. tilsammen. 

8. Gennemgang af efterårets program ved bestyrelsen. Mulighed for at tilmelde sig som medhjælper 

ved de forskellige arrangementer. 



En festival i Odense kan tilføjes listen af arrangementer i efteråret, der kan ses på bagsiden af Sprogkræsen. 

Lise havde foreslået en drøftelse af sprogpolitik med Dansk Sprognævn, men det ønskede Sprognævnet ikke 

at deltage i. Arrangementet bliver en time på scenen i Odense Teater i januar med fire medlemmer fra 

Sprogkredsen. Vi overvejer at lave quizspørgsmål om faste vendinger, som publikum skal gætte. Vi får 

transport og præmier betalt, men ikke honorar. 

Allerede tirsdag d.19. august har vi et foredrag om dansk sprogpolitik på Kulturstationen i Vanløse kl. 19. Lise 

og Ingelise var i Folketinget den 15. maj for at høre en debat om sprogpolitik, og Lise har efterfølgende sendt 

et forslag til en sprogpolitik til kulturministeren og partiernes kulturordførere med 8 punkter. Hun har 

modtaget svar fra 4 folketingsmedlemmer. Kulturministeren vil nedsætte en arbejdsgruppe, der skal 

diskutere emnet. 

Mandag den 25. 8 overækkes Svaneprisen til Gert Ejton og Ællingeprisen til Jarl Cordua til prisfesten i 

Heerupsalen på Vanløse Kulturstation kl.18. 

Tirsdag den 9. september kl.19 er der et arrangement på Næstved Bibliotek, hvor Sprogkredsen og 

Forfattergruppen Os hernedefra fortæller og læser op af antologien Roepolakkerne satte spor. 

Lise afholder et kursus om retoriske virkemidler i Nykøbing F. den 13. september kl. 14 -17. 

Fredag den 3. oktober deltager Sprogkredssen i Kulturnatten i Nykøbing F. i Glassalen på biblioteket fra kl. 16 

-17. 

Kulturnatten I København er den 10. oktober. Sprogkredsen deltager igen i Klingbjergs boghandel i Skt. 

Peders Stræde 51 med små foredrag om faste udtryk fra kl. 18 -23. 

Den 7. - 9. november udstiller Sprogkredsen på stand C3-036 på Bogforum i Bella Center i København. Den 

8. november præsenteres antologien Roepolakkerne satte spor på Bellascenen kl. 12.30. 

Julefesten afholdes på Kulturstationen i Vanløse onsdag den 3. december kl. 19 -21. 

Der planlægges et foredrag af Morten Tirssøn Mathiesen, der har lavet nogle spændende podcasts med titlen 

Fortidens stemmer om førkristeligt sprog og kultur. Han er parat til at komme, og der er søgt om penge til 

foredraget i Vanløse Lokalråds kulturpulje. 

9. Valg af bestyrelsesmedlemmer. 

De fire på valg: Lise, Ingrid, Michael og Irina ble½½v genvalgt med applaus. 

Torsten Elsvor stillede op som suppleant og blev ligeledes valgt med applaus. 

Den nye bestyrelse for 2025-2026 består således af: Lise Bostrup (formand), Karin Louise Sigurskjold 

(næstformand og sekretær), Jesper Sidelmann Markussen (kasserer), Ingrid Slott, Irina Bjørnø, Michael 

Falkendorf og Jette Stenbjerre. Torsten Elsvor er suppleant og kan som sådan deltage i møderne dog uden 

stemmeret. 

10. Eventuelt 

Der kommer et nyt nummer af Sprogkræsen med bl.a. detaljer fra prisfesten. 

Lise er i gang med en bog med udvalgte artikler fra alle Sprogkræsen-numrene. Artiklerne vil være opført 

alfabetisk under overskrifter som f.eks. afløserord under A, bandeord under B og så videre. 



Sprogkredsen er gået i gang med endnu en bog om faste udtryk og ordsprog i forlængelse af Med ja-hatten 

på, Med professor-hatten på og Hver fugl synger med sit næb. Bogen vil bestå af fiktive historier, kortprosa, 

der illustrerer vendingernes betydning. Da det er Sprogkredsen, der står bag de tre tidligere udgivelser, og 

da vi har tegninger til vendingerne af Gert Ejton, er det hensigtsmæssigt, at det også er Sprogkredsen, der 

udgiver den nye bog. Det var Dorte Roholte, som både er medlem af Sprogkredsen og forfattergruppen Os 

hernedefra, der fik idéen til bogen, og forfattere fra Os hernedefra må meget gerne bidrage med tekster til 

bogen. Dorte Roholte har skrevet en skabelontekst, men vi skal sammen udarbejde formelle krav til 

teksterne. 

Irina foreslår, at vi sætter udvalgte sider af vores bøger på Sprogkredsens hjemmeside, så folk kan få en 

smagsprøve på bøgerne. Jesper og Irina vil gerne prøve at udføre opgaven. 

 

Referent: Karin Louise Sigurskjold 


